
Министерство на финансите, дирекция "Икономическа и финансова политика“ януари 2022 г. 

Основни икономически и политически 
решения в ЕС 

 

Акценти 

Министрите на икономиката и финансите проведоха първи ориентационен 
дебат по предложението за Директива на Съвета за осигуряване на глобално 
минимално ниво на данъчно облагане на мултинационалните групи в ЕС. 

 

Основни резултати 

 Европейската комисия представи законодателното предложение относно 
Директива на Съвета за осигуряване на глобално минимално ниво на 
данъчно облагане на мултинационалните групи в ЕС. Целта на директивата е 
да бъде въведено в законодателството на ЕС споразумението, постигнато от 
Приобщаващата рамка на ОИСР на 8 октомври 2021 г. за решение за справяне 
с данъчните предизвикателства, възникнали в резултат на дигитализацията 
на икономиката, както и на модела на правила на ОИСР за минимално 
данъчно облагане на печалбите на големите мултинационални групи 
предприятия, публикуван на 20 декември 2021 г. Споразумението на ниво 
ОИСР е подкрепено от 137 държави, включително България. 

Проектът на директива предвижда нови правила за гарантиране на 
минимално ефективно данъчно облагане конкретно за големи 
мултинационални групи предприятия и големи изцяло национални групи 
предприятия, опериращи на единния пазар, с годишни приходи в 
консолидирания финансов отчет над 750 млн. евро. Той предвижда 
допълнително данъчно облагане на тези групи до определено минимално 
ниво. Това представлява допълнително ниво на облагане към 
съществуващото корпоративното данъчно облагане в съответната държава и 
от него не произтичат директни задължения за промяна на съществуващата 
в нея корпоративна данъчна ставка. 

В своите изказвания министрите потвърдиха приоритетния характер на това 
досие и необходимостта от спешно транспониране на договорените правила 
за международно корпоративно данъчно облагане възможно най-скоро. 

България приветства предложението на Комисията за 
директива и подкрепя предприетия подход за въвеждане на Модела 
на правила на ОИСР по координиран начин на територията на 
всички държави - членки на ЕС. Вярваме че по този начин ще се 
постигне по-голямо съответствие на правилата с първичното 
законодателство на ЕС и това ще доведе до по-голяма правна 
сигурност за лицата. 

Считаме, че новият международен модел за данъчно облагане 
на многонационалните компании представлява огромно 
предизвикателство не само за Европейския съюз, но и за целия свят 
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и е необходимо внимателно и ефективно разглеждане на 
законодателното предложение.  

 Председателството представи своята работна програма в областта на 
икономическите и финансовите въпроси за следващите шест месеца. 

 Министрите на икономиката и финансите обсъдиха актуалното състояние 
по отношение на прилагането на Механизма за възстановяване и 
устойчивост. 

На този етап все още предстоят оценките на Комисията на плановете за 
възстановяване и устойчивост на пет държави членки (България, 
Нидерландия, Унгария, Полша и Швеция), като Нидерландия все още не е 
представила своя план.  

Досега 18 държави членки са получили предварително финансиране (13% от 
поисканите суми) за общо 54,2 милиарда евро. За да финансира плановете, 
Комисията вече е заела 71 милиарда евро чрез дългосрочни инструменти и 
28 милиарда евро чрез краткосрочни инструменти. 

 В рамките на Европейския семестър Съветът одобри заключения относно 
Годишна стратегия за устойчив растеж на ЕС за 2022 г., Доклад по механизма 
за ранно предупреждение за 2022 г. и Препоръка на Съвета за 
икономическата политика на еврозоната. 

 Министрите дадоха насоки за по-нататъшна работа по мандата на ЕС за 
срещата на финансовите министри и управителите на централните банки от 
Г-20, насрочена за 17 и 18 февруари 2022 г. в Индонезия. 

 В рамките на точка Други Германия, която през 2022 г. ще председателства 
групата на страните от Г-7, представи своите приоритети. Европейската 
инвестиционна банка представи своя годишен доклад за инвестициите. 
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